

织密禁渔期治安防控网 守护东海伏休安宁

□王珏/文 邹训永/摄



5月1日12时起,我国东海海域全面进入伏季休渔期。舟山万余艘渔船归港,各大渔港的喧嚣渐归平静,数万渔民上岸休整。

这片宁静港湾的背后,我市公安以“海上枫桥经验”为引领,深化“立体防控、科技赋能、群防共治”三位一体工作模式,构建“海陆空”防控体系,严打涉渔违法犯罪,化解海上矛盾纠纷,全力筑牢禁渔期治安防线,守护东海伏休秩序。

立体防控护伏休 全链条严打涉渔违法犯罪

5月13日晚,一场突击行动在舟山国际水产城打响。普陀区公安分局海防缉私大队联合普陀区海洋行政执法中队,重点对水产城内经营户、周边道路、码头进行排查,核实渔获物是否有正规进货凭证,是否属于全面禁渔期间禁止销售的海鲜捕捞冰鲜或者活体水产品。此次专项检查行动中,共查获违法渔获物132公斤。禁渔期开始以来,我市公安加强对港香口、码头出海船舶安全检查,严厉打击涉渔类违法犯罪行为,提升震慑力度。

同时,针对禁渔期船舶回港、人上岸情况,我市公安依托科技赋能,加强港口治安防范工作,提升打击的精准性,及时侦破船舶物资盗窃等涉渔涉船案件,进一步净化港口治安环境。

“禁渔期不是‘自由期’,法律红线不容触碰!”舟山市公安局海防缉私支队副支队长管艇说道。伏休伊始,我市公安联合海洋经济发展、市场监管等部门,深入渔港码头、水产市场、沿海村居,针对船主、船员、涉渔相关企业负责人等人群,积极开展法律法规和安全防范宣传,不断增强宣传教育的针对性,着力提高渔民遵规守法和安全生产的自觉性,确保伏休期间不

发生非法捕捞、越界捕捞及船舶物资被盗等案事件,从源头强化法治意识。此外,针对台风季风险,我市公安联合应急管理、海事等部门开展防汛演练,排查整改船舶锚固、消防设施等隐患,确保“船靠港、人上岸、细防范”。

科技赋能筑平安 智慧平台织密渔港防控网

在沈家门渔港上空,警用无人机每日巡航8小时,实时回传高清画面至指挥中心大屏。“系统提醒:游船码头区域疑似一艘渔船信息未登记……”“巡航发现有渔船舱门未关,请立即处理!”日前,普陀沈家门海防工作站民警章华冲收到“智控港区”预警信息。随后,他立即与船主联系,将相关信息录入系统,并提醒其做好禁渔期船上防范。

面对沈家门渔港“十里船群”的管理难题,我市公安创新“海上停车场”管理模式,按船籍、作业类型划定停泊区域,对在港渔船实行“一船一档”信息化管理。通过“智控港区”系统,船舶进出港报备、人员登记全程线上办理,违规船舶自动提醒,实现“停泊有序、管理有痕、风险可控”。

自“长江十年禁渔”禁捕区域东扩后,嵊泗县北部近200平方公里海域被划入“长江十年禁渔”范围,是浙江省

唯一一处海上禁渔区。在嵊泗枸杞岛贻贝养殖区,民警在保护区海域创新推行“海洋生态警长”驻点服务,指导养殖户安装防盗窃声光报警装置。今年以来,已化解海上养殖区纠纷23起。

“现在好了,我们通过岱山公安‘同舟共治’平台,及时获取伏休期关于渔船民的政策资讯,不知道的、想了解的或者就业服务都可以通过平台咨询,平台会第一时间给我们解答,真的是太方便了!”岱山县衢山镇船老大刘海祥说。禁渔期以来,岱山县公安局在“同舟共治”云平台,组建义警等队伍深入码头,第一时间收集、解答、解决渔船民矛盾纠纷、政策咨询,得到了良好反响。

群防共治守海疆 多元协同夯实群众根基

渔民集中上岸后,渔港治安压力骤增。去年以来,我市公安海防工作站建设工作铺展而开,全市高标准打造海防工作站5个。

在位于世界三大群众性渔港之一的沈家门渔港,工作站民警章华冲和同事化身“平安管家”,每日穿梭于码头、船企之间,他们走访船企、调解纠纷、宣讲政策,日均步数超过2万,为渔民提供法律咨询、纠纷调解、证件代办等服务。“每年到这个时候都这样,很

多船主还是不熟悉报备流程,我们必须手把手教。”章华冲说。工作站运行以来,已帮助渔民解决船舶维修、证件补办等难题120余件。

虽然在禁渔期,涉海纠纷却仍时有发生。涉海纠纷往往跨区域、跨部门,调处难度大。为此,我市公安成立以民警徐海东名字命名的“徐海东调解工作室”。徐海东是普陀区公安分局海防缉私大队民警,此前还担任过海岛派出所所长,对涉海相关业务很熟悉。

争议标的数千万,涉及股东4人,当事人之间矛盾还较为激烈,且涉及诸多专业法律问题,若正常诉讼,耗时耗力,对各方都将造成更大的损失,这样一起涉海涉渔纠纷,着实棘手。回忆这起纠纷调解历程,徐海东记忆犹新。虽然矛盾纠纷棘手复杂,但以徐海东和“金牌调解员”俞辉等人组成的专家小组,从接手到解决仅耗时10天便调解成功,为当事人节约至少2年诉讼时间,有效维护各方利益,使得各方满意而归。

“渔民不仅是管理对象,更是治理主角。”我市公安结合群众力量,加强与渔民群众的沟通交流,并以渔船、渔运船、海鲜市场为重点,健全各类群防群治队伍,不断延伸信息收集触角,激发群众参与热情,让“海上枫桥经验”在渔港落地生根,夯实涉海管控群众根基。

警方动态

定海公安：“古城积分” 解锁城市共治密码

□王嘉仪 王周飞/文 王涛/摄



群众参与古城平安趣味活动

当青砖黛瓦邂逅闹市纷争,当古城墙垣遇上现代治理难题,定海区公安分局因势而化,创新推出“古城积分”治理模式,通过不断激发市民游客参与城市治理的热情,开启警民共治、文旅共生的新篇章,书写新时代“枫桥经验”的海岛注脚。

“古城积分”通过建立“基础积分+任务积分+奖励积分”三维架构,将治安巡防、文明引导、隐患排查、应急救援等8大类30余项治理行为量化为可积累、可兑换的数字化资产,累积后可兑换警察文创产品、生活用品、消费券。

“我们以小积分撬动大治理,让不同群体都能找到参与治理的切入点,如商户通过门前三包获得‘责任积分’,游客参与环境保护赚取‘体验积分’,外卖小哥化身‘移动哨兵’积累‘平安积分’。”治安大队负责人介绍。

黄先生一家热衷于周末漫游文廊,他的账户上已经积攒了近200的“古城积分”。“孩子特别喜欢警察小熊,我就陪着他做小小志愿者,用自己的社会实践活动来换取心仪的警察文创产品,太有意义了。”他说。

“古城积分”作为一项警旅联动的生动实践,旨在形成“游古城一同治理一守和谐”的良性循环,游客市民可以在规定时长通过文物建筑维护、环境清洁、人流车流引导、反诈宣传等内容打卡获取相应积分,每季度还会根据积分排名评选出“古城卫士”,目前仅南洞景区就吸引1500余对亲子参与净山净水活动。

帆布袋、抱枕、保温杯……20余款积分可兑换的商品既实用又精致,每一样都是定海公安精心设计的警察文创产品。“我这个月就赚了100积分,马上就能兑换一个充电宝。”“我这刚赚了20积分,我要选餐巾纸。”小哥驿站内外卖小哥们正热火朝天地讨论要兑换的心仪商品。就在不久前,外卖小哥王先生在送餐途中发现了一个在东西高速路口徘徊的9岁小孩,车辆疾驰,十分危险,他简单询问后得知孩子走失,迅速报警求助,并陪着孩子等警察的到来。王先生也因此收获30个“古城积分”。

外卖小哥凭借其走街串巷、人熟路清、覆盖面广的职业特点,成为城市治理的“毛细血管”。他们化身移动民情收集员,社区治理的协理员和食品安全监督员,不断拓宽治理渠道,一次次积分累积,最终汇聚成定海古城的“大平安”。今年,外卖小哥累计上报各类问题、安全隐患18起。

随着积分治理深入推进,定海公安将交通安全宣传与非遗木偶戏巧妙结合,将反诈元素融入糖画制作,进一步拉近非遗与公众的距离,推动传承千年的文化遗产“火起来”。古城商户组建“平安联盟”,推行“联防轮值制”“积分共享制”,商户轮流巡逻值守,协作处置突发事件,形成“风险共防、积分共赢”格局。目前,商户间纠纷自主化解率达89%,真正让“陌邻”变“睦邻”。

潮涌东海千帆竞,古城新韵入画来。定海公安用“小积分”绘就的共治画卷,不仅是一个古城的蝶变,更是一个关于共建共治共享的治理现代化的生动演绎。

普陀山公安打造新时代“枫桥经验”海岛样板

□应卓凡/文 夏毅/摄

在东海之滨的莲花洋上,普陀山年迎八方游客千万人次。面对庞大的客流量、复杂的治安环境,普陀山公安将“枫桥经验”与海岛治理深度融合,以“警务前移、部门联动、群防群治、科技赋能”四大支柱,织就一张全域平安网。

自治+科技 破解网约房治理难题

“旺季时一房难求,淡季时空置率高”,这是全国旅游城市网约房治理的普遍困境。现有2.3万间网约房,占全省总量四分之一的普陀山如何破解这一全国性难题,实现“安全与发展双赢”?普陀山风景名胜派出所给出的答案是:以共治破壁垒,以契约促规范。

2021年,全省首个网约房行业协会在普陀山成立,首创积分制管理、“三色”动态评级和退订争议快速处置机制,让行业从“野蛮生长”转向“契约自治”。经营户老李感慨:“过去总担心被投诉,现在有了协会指导,纠纷少了,好评率还涨了三成!”

科技赋能更让管理如虎添翼。派出所联合主流平台推出“一房一码”系统,房源合规率实现100%;与携程、飞猪等平台建立数据协作机制,下架违规房源2300余间。如今,普陀山网约房年消费规模超3亿元,涉房纠纷却下降近70%,成为全国网约房治理的标杆。

联动+群防 化解游客矛盾纠纷

随着旅游旺季临近,普济寺内人流如织,人一多矛盾在所难免。一大早,该寺联动警务室民警丁金刚就接到游客报警,在圆通宝殿平台处有



普陀山公安分局朱家尖派出所民警联合市场监管管理部门开展民宿检查

客发生争执,丁金刚立即带队赶到现场处置。经了解,系游客李女士称衣服被王女士烫破要求赔偿,双方就赔偿金额争执不下。丁金刚和洛迦义警调解员、综合执法员一起参与调解,当天促成双方达成满意的解决方案。

“联动警务室成立前,各部门之间也有联合执法,但基本上都是临时的。”丁金刚说,目前联动警务室实行“1+5+N”工作模式,常态化入驻民警和综合执法员、保安员、调解员、消防员等,市场监管和洛迦义警等单位按需入驻,并依托“联动、联动、联动”工作机制,大大提高了执法效能。

目前,普陀山风景名胜派出所正在组建5支“洛迦义警”队伍的基础上,升级打造“海上联调队”“景区反诈队”

“渔渔宣传队”3支队伍,共400余名“义警”参与社区巡逻、防范宣讲和纠纷调解等警务辅助工作。同时,将从实践中提炼出的善念、善言、善行“三善”调解法运用于涉渔类矛盾纠纷,矛盾化解满意率达100%,现场调解平均时长缩短66.7%。据统计,去年共化解涉渔矛盾纠纷1600余起,为游客提供暖心服务4000余次,累计收到锦旗66面。

前端+智治 织就“平安景区”防护网

在普陀山,科技不仅是工具,更是守护平安的“第六感”。

——配合智能移动警务终端现场办案,借助语音转写功能,符合快办条

件的案件办案效率提升70%。

——气象预警联动系统年均处置恶劣天气50余次,20年安保“零事故”纪录仍在延续。

近年来,普陀山风景名胜派出所依托“公安大脑+智治护航”整体布局,建成运用“智佑景区”多跨场景,实现景区人、车、事各要素的“立体感知、一图总览”,同时,依托无人机巡航等科技手段,实现景区情况图总览。

同时,该所将全山科学划分成13个区域75个“细胞单元”,建成条块结合、横向到边、纵向到底的网格化管理体系,借助“智佑景区”多跨场景科技赋能,大大增强对景区消防安全、环境安全、生产安全等重要环节的掌控力。